

维克安泽国际象棋大赛本周揭幕

丁立人开启实战练兵之旅

本报记者 葛会忠

第85届维克安泽国际象棋大赛本周将在荷兰揭开序幕。这项久负盛名的国际象棋顶级赛事将是在2023年国际象棋世界冠军赛之前举行的竞技水平最高的国际象棋赛事之一，现任世界冠军王卡尔森和中国棋手丁立人都将参与大师组的争夺。对即将参加世界冠军赛的丁立人来说，这将是一次非常难得的高质量实战练兵机会。

在过去3年里，许多高水平国际象棋赛事纷纷缩水或停办，棋手们的线下正式比赛的总局数都出现大幅度下滑，丁立人也未能例外。不过进入2023赛季，这一局面有望得到改观，各大传统赛事将陆续恢复举办或者恢复到原有的线下赛事活动规模。维克安泽国际象棋大赛创办于1938年，包括塔尔、斯帕斯基、卡尔波夫、卡斯帕罗夫在内的国际象棋传奇人物都曾经活跃在这个比赛的舞台上。该赛事通常包括3个组别，分别是代表世界顶尖水平的大师组、代表新生力量的挑战者组和代表广大国际象棋爱好者的业余



丁立人

组，挑战者组中成绩优异的棋手将有机会获得下一届大师组的参赛资格。不过第83届比赛只举办了大师组，第84届除了大师组之外，还恢复举办了挑战者组。在即将举行的第85届比赛中，业余组的比赛在时隔两年之后再度回归。

根据组委会在1月5日更新并确认过的名单，大师组的14位参赛棋手分别是挪威棋手卡尔森、中国棋手丁

立人、美国棋手卡鲁阿纳、荷兰棋手吉里、美国棋手苏伟利、罗马尼亚棋手拉波特、美国棋手阿罗尼扬、印度棋手古克什、印度棋手埃里加伊斯、伊朗棋手马苏德、乌兹别克斯坦棋手阿卜杜萨托洛夫、德国棋手凯默尔、印度棋手普拉格纳南达和荷兰棋手乔登·范弗雷斯特。其中2018年青青赛冠军马苏德是顶替出于个人原因而退赛的波兰棋手杜达，搭上

了大师组的末班车。

14位参赛棋手的平均等级分高达2741分。世界排名第一的现任世界冠军王卡尔森将是第19次参加维克安泽大赛，此前他曾8次获得大师组冠军。目前世界排名第二位的丁立人将继2015年、2016年和2019年之后，第四次参加大师组的比赛。本次比赛也将是丁立人在今年国际象棋世界冠军赛之前一次非常重要的实战热身。从参赛棋手的构成来看，不仅有战斗力超强的现任世界冠军王卡尔森，经验丰富的“80后”老将阿罗尼扬，曾经参加过世界冠军赛的卡鲁阿纳，正处于当打之年的“90后”中坚力量吉里、苏伟利和拉波特，还有古克什、埃里加伊斯、阿卜杜萨托洛夫等上升势头迅猛的“00后”新锐。毫无疑问，对于正在备战世界冠军赛的丁立人来说，该赛事的实战锻炼价值极高。

本届比赛将于1月13日开幕，大师组将进行13轮单循环赛，丁立人将与其他13名棋手逐一交手。值得一提的是，将在世界冠军赛上与丁立人争夺世界冠军头衔的俄罗斯棋手涅波姆尼亚奇不参加本次维克安泽大赛。

世界女子国际象棋大师巅峰赛

搭建体育文化交流平台



倪诗群在比赛中。

作，为加快建设体育强省、谱写陕西体育高质量发展新篇章作出了积极贡献。

本次比赛为11轮单循环赛，比赛时限为每方10分钟每步棋加5秒。前不久刚刚夺得超快棋世锦赛女子冠军的哈萨克斯坦小将阿萨乌巴耶娃在前六

轮比赛中发挥出色，3胜3和保持不败。在前两轮她战胜了索科和李雪怡，随后接连弈和斯坦芳诺娃、倪诗群和宁凯玉，然后在第六轮击败了翟墨。前六轮比赛结束后阿萨乌巴耶娃积4.5分，与玛玛扎达处于积分榜第一集团。玛

玛扎达在前六轮4胜1和1负也拿到了4.5分，她在第三轮输给了霍特纳什维利，在第四轮弈和郭琦，在其他四轮比赛中分别击败了李雪怡、马塞尔、肖依依和索科。斯坦芳诺娃、倪诗群和宁凯玉在前六轮比赛中都拿到了3.5分。

国际象棋亚洲新生力量加速崛起

本报记者 葛会忠

虽然欧洲作为国际象棋传统赛事中心的地位至今无法撼动，欧美特别是欧洲棋手在成年组国际象棋赛事中依然保持着强大的整体竞争力，但是来自亚洲的国际象棋新生力量的加速崛起，正在成为当今世界国际象棋领域的一个显著特征。

在国际棋联公布的最新一期等级分世界排名榜上，现任世界冠军、挪威棋手卡尔森依然以明显优势稳居世界第一位，而且在去年底结束的国际象棋快棋世锦赛和超快棋世锦赛上，卡尔森在男子组两度登顶。从整体来看，欧美棋手在职业赛事中的竞争优势还是比较明显的。不过在欧

美和亚洲之间，原有的竞争平衡正在被打破。伴随着新生力量的迅速成长，亚洲国际象棋的整体竞争力正在进一步增强。

在去年夏天举行的世界国际象棋奥林匹克团体赛上，由年轻棋手担纲主力的乌兹别克斯坦队夺得男团冠军。无独有偶，在去年11月举行的世界国际象棋团体锦标赛上，以年轻棋手为主力阵容的中国男队勇夺男团冠军。除了中国队和乌兹别克斯坦队之外，印度男子新生代棋手近年来呈现出的爆发式增长态势尤为令人瞩目。在国际棋联公布的2023年第一期U20棋手等级分排名榜上，印度棋手竟然占据了前10名中的4个席位。在这个榜单上，20岁的法国棋手菲罗贾排名第

一，出生于2006年的印度小将古克什排名第二，与菲罗贾同龄的印度棋手埃里加伊斯排名第三，乌兹别克斯坦棋手阿卜杜萨托洛夫排名第四。印度棋手普拉格纳南达和萨林分列第七和第八位。前四名中有3位亚洲棋手，而且现代表法国队参赛的菲罗贾其实以前也是一名亚洲棋手，他是成长于亚洲，成名后转投欧洲。在这个榜单的前10名当中，亚洲棋手总共占了6个席位。除了中国队和乌兹别克斯坦队之外，印度男子新生代棋手近年来呈现出的爆发式增长态势尤为令人瞩目。在国际象棋女子项目上，亚洲棋手的整体优势相对而言更加明显。在成年赛事上，中国棋手居文君已经连续三届夺得世界棋后头衔，而且随着中国棋手雷挺婕和谭中怡成功会师

了世界冠军头衔，中国棋手居文君已经连续三届夺得世界棋后头衔，而且随着中国棋手雷挺婕和谭中怡成功会师

竞赛圈

全国象棋业余棋王赛网络总决赛在即

本报讯 中国象棋协会日前公布了第七届“泰州海陵杯”全国象棋业余棋王赛网络总决赛竞赛规程，本届总决赛将于本周末通过腾讯天天象棋网络比赛平台在线举行。

全国象棋业余棋王赛是中国象棋协会服务象棋爱好者的品牌赛事，是中国象棋协会践行全民健身国家战略、助力体育强国建设的重要举措。本次总决赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国象棋协会主办，在2022年度已举办全国象棋业余棋王赛预选赛的省区市象棋协会可组队参赛。参赛运动员应为1962年1月1日至2003年12月31日之间出生的棋手，而且在比赛报名时未获得国家级运动健将(象棋大师)及以上称号。

本次比赛设男子个人组、女子个人组、混合团体组。在2022年承办过5站以上预选赛的省、直辖市、自治区象棋协会可报男子运动员3

人、女子运动员2人。在2022年承办预选赛不足5站的协会可按照每站1人进行报名，男子不超过3人，女子不超过2人。承办过预选赛的“全国象棋之乡”额外获得1个直通全国总决赛的名额。所属辖区承办4站以上县级(乡)预选赛的地级市(县)象棋协会额外获得1个直通全国总决赛的名额，参赛组别不限。

本次比赛采用天天象棋网络竞赛规则，棋例由网络自动判决。比赛时限为每方基本用时15分钟，步时3分钟，每走一步加5秒，超时判负。团体组根据比赛组别中名次最好的2男1女队员名次之和确定排名。本次比赛旨在为全国各地的象棋爱好者搭建交流平台，由已经组织2022年全国象棋业余棋王赛预选赛的省级象棋协会统一进行报名。组委会倡导大家诚信参赛，携手营造风清气正的比赛环境。

(葛会忠)

全国国际跳棋团体锦标赛举行

本报讯 据中国国际跳棋协会消息，2022年全国国际跳棋团体锦标赛于2023年1月7日在智赛网揭开序幕，共有44支队伍132名棋手参与本届赛事的争夺。

全国国际跳棋团体锦标赛是中国国际跳棋协会主办的一项传统赛事，本次比赛的竞赛项目为100格混合团体赛、64格混合团体赛。比赛以线上对局的方式进行，并接受严格的网络监督。比赛采用分台定人制，两个组别分别进行7轮瑞士制比赛。64格比赛采用巴西规则，指定开局，双盘制。100格

比赛时限为每方30分钟，每走一步加10秒。64格比赛时限为每方15分钟，每走一步加5秒。

前三轮比赛，湖北一队、湖北二队和上海一队、上海二队在100格混合团体赛都是3战全胜。在64格混合团体赛中，山东队和上海一队前3轮都是3战全胜。

本次比赛是由国家体育总局棋牌运动管理中心、中国国际跳棋协会主办，广西社会体育发展股份有限公司、华智体育产业股份有限公司承办。

(葛会忠)

首届川渝桥牌交流对抗赛结束

本报讯 首届川渝桥牌交流对抗赛日前在四川省隆昌市落下帷幕。四川队以5比1的总比分获得首届川渝桥牌交流对抗赛的总冠军，捧得代表该项赛事最高荣誉的“智慧杯”。

首届川渝桥牌交流对抗赛以省市为单位组队，川渝两地各派18名运动员参与角逐。四川队参赛阵容强大，包含周涛、冯学凤、廖正江等知名女子大师。比赛设置了男子团体赛、女子团体赛、混合团体赛、老年团体赛、混合双人赛、老年双人赛6个竞赛项目。经过两天的激烈角逐，重庆队获得男子团体赛冠军，四川队将女子团体赛、混合团体赛、老年团体赛、混合双人赛、老年双人赛等5个竞赛项目的冠军收入囊中。

去年由川渝两地共同发起的

首届川渝毗邻地区群众体育荟成功举办。活动期间，四川省桥牌协会和重庆市桥牌协会签署了战略合作协议。根据协议，双方将合力打造具有川渝特色的桥牌品牌赛事，重点办好川渝桥牌交流对抗赛。本次比赛的落地举办，不仅是川渝两地桥牌协会贯彻战略合作协议的首次生动实践，而且有力推动了川渝两地群众体育深度合作。

接下来川渝桥牌交流对抗赛将每年举办一次，由四川省、重庆市相关单位轮流举办，力争将比赛打造成川渝两地的精品、高端桥牌赛事。同时还将号召更多川渝桥牌好手参与进来，增加赛事配套活动，如举办桥牌知识讲座等，促进桥牌运动的推广普及。

(邓红杰)

第五届全国业余围棋大赛总决赛落子

本报讯 1月7日，第五届汉酱杯全国业余围棋大赛总决赛在浙江省杭州市萧山区宝盛宾馆开赛。获得本次比赛名手组冠军的棋手可申报业余8段。

本次总决赛是2023年中国围棋协会主办的首个可申报业余8段的全国高水平业余赛事，共178名棋手参加，其中名手组65人，名人组63人，名师组50人，6段及6段以下棋手共有37人。名手组共9轮比赛，名师组和名人组各8轮比赛，全部比赛将在10日上午结束。

第五届汉酱杯全国业余围棋大赛总决赛是由中国围棋协会、贵州茅台酱香酒营销有限公司主办，杭州市萧山区围棋协会承办。中

国围棋协会主席林建超表示，从去年开始中国业余围棋实行了8段制改革，这是适应世界围棋发展趋势、适应中国业余围棋水平大幅度提高趋势的需要。参加业余围棋赛的高水平棋手大幅度增加，人们对提高认证程度有迫切需求，新的业余8段制给业余围棋增添了新的活力。

汉酱杯全国业余围棋大赛始于2018年，贵州茅台酱香酒营销有限公司党委委员、副总经理杨秀权表示，经过多年的培育，该赛事已经成长为全国顶级业余围棋赛事之一，以赛事为平台有力促进了中华优秀传统文化的弘扬和传播。

(葛会忠)